

melyet nem találkozhatván se Konnert úrral, se ő Mlgával és törvényesen mellette procedaltatni ő Mlga ellen szeméremnek tartván, eddig magamnál kételenítettem tartóztatni. Ugy esmérem ő Mlgát, hogy igazságosabb, mintsem 4500 frt.-ot 900 forinttal kívánnyon kifizetni. Mert két valóságos árva atyámfia vagyon, egy vak testvérem s egy testvéremnek egy boldogtalan gyermeke, a kiknek ügyek hordozása az én terhem; és nem panaszból emlitem, hanem 75 esztendőben lévén, rólok halálom után gondoskodnom kell, hogy minél tűrhetőbb állapotban hagygyam őket. Az én gyűjteményem is azon felylyül se a n. Kornides, se a n. Eder uram gyűjteményeknél nem alább való, ha többet nem ér? Azokat mindenik 1000 aranyon adta el.

Azt is reménlem, hogy nem veszi rossz neven, hogy midőn a nálam volt 100 rfl. ezennel tiszteletem mellett megküldöm, mint a Grófét; azt törvényes módon csinálom: mert ő Nságának válaszáat nyerni már ninesen reménségem; nekem pedig az én időm óránként napról-napra közelítvén, illő, hogy magam dolgomat, a meny nyiben az Isten engedi, jól elrendezvén, bizonyos lábön hagygyam.

*Alatta:* Gr. Teleki Imre úr ellen való instructio veleje. Benne a gróf levele.

(Eredetije Aranka György sajátkezű írásával Sándor Imre levelei közt.)

### Gróf Teleki Lajos búcsúzása honfitársaitól.

A gróf Teleki nemzetség számos tagja tüntette ki magát hazánk politikai történetében s az irodalom terén. Azok között is, kiket a köztörténelem nem emleget, sok érdemes, a közéletben kiváló szerepet játszott alakja van e nagyérdemű családnak.

Ilyen érdemekben gazdag tagja volt e nemzetségnek gróf *Teleki Lajos*, a ki cs. kir. kamarás, előbb az erdélyi főszámvevőség elnöke, majd főkormányiszéki tanácsos, valóságos belső titkos tanácsos s a Lipótrend középkeresztése, végre az erdélyi országgyűlési rendek elnöke volt. Főgondnoka volt az erdélyi reformatus egyházkerületnek is több mint 20 esztendeig. Meghalt 1815-ben. Neje volt *Toldy Sára* grófnő.

Teleki Lajos nemes lelkületét érdekesen jellemzi az alább közlött búcsúzó, melyet élete végén honfitársaihoz intézett, mely Aranka levelei között fenmaradt. (Jelenleg Sándor Imre tulajdonában van.)

*Butsuzó Jelentés.*

Világi Életemnek 68. a' Király és Haza' Szolgálatyának 48 Esztendejét eltöltöttem. Ezen idő alatt az Élet sok viszontagságai között is az Ur Istennek bőv Áldásaival éltem. Az én Áldott emlékezetű nagy Lelkü Kedves Feleségemnek, kit elragada előttem az Halál, nyájas Társaságában 41 Esztendőök alatt sok kellemetes napokat számláltam; kedves Gyermekeimben: kik soha meg nem bántottak, s minden Világi Gyógyörűségemnek (haszintén keserűvel voltanakis olykor olykor elegyítve) legnagyobb részit tették; tellyes Örömemet elértem: mellyért légyen Áldott az Ur Istennek Sz.neve!

Már pályámat megfutottam, 's butsut vészek e' mulandó Világtól. A királyi Felség Uralkodó Széke mozdithatatlan légyen; annak erős oszlopai Népének Hivsége, Szeretete légyenek. Szállyon onnan alá az ő Népére Kegyelem, Igazság, és Békesség!

Az én Kedves Hazám, mellyet az Ur Isten, a' Természet mindaz Ajándékival bővön megáldott, élhessen annak drága Gyümmöltseivel, hogy kiki a' Maga Honnyában Háza Népének Társaságában tsendes Békességben ditsérhesse az Urat!

Kedves Gyermekeim! Az Ur Istennek minden Áldása szálljon Ti réátok, Féljétek az Urat, Szeressétek egymást, mennyetek azon a' jó Uton, mellyen elindultatok, a' Virtus és Jöerköles Mezején, hogy így érjétek el azt az Örömet a' Ti Gyermekeitekben, 's Uno-káitokban, mellyet nékem adtatok: Ne sirassatok engemet, mert idő nap előtt nem hagytalak el Titeket!

Tktes Erdélyi Statusok és Rendek! Kiknek egy néhány Esztendőök alatt Szerencsém volt Elölülője lenni — sokszor voltatok Kedvesek előttem — A Ti böles és az Haza Szeretetével, tellyes Tanácskozástokkal: Lelkesittse ezutánis minden oldaltekintet nélkül az Edgyetértés a' Ti megtántorithatatlan lépéseiteket; és azok mindenkor az Haza Boldogságára légyenek intézve.

Erdélyi Gubernator és Cancellarius Urak: Hazánk Oszlopai! Kiknek böles Kormányja alatt, illy sok Esztendőket szolgáltam; a' Ti Nagy tekintetű Személyetek maradgyon mindvégig Kedvességben, a' Királyi Felség és Haza előtt — a' Késő Maradéknállis légyen áldott Kedves Emlékezetek.

Királyi Fő Igazgato-Tanáts! Kedves Bajtársaim! a' Ti nyájas Társaságtokban töltöttem 30 esztendőket, egyben vetett vállakkal dolgoztunk az Haza 'Javára. Találjon mindenkor helyyet a' Ti böls Tanácsotok a' Király és Haza előtt.

Hitem Kedves Sorsossai! Kiknek Ügyes bajos dolgaitokat több mint 20 Esztendőktől fogva Elöl Ülésem alatt folytattam — mutasátok meg, hogy Ti a' jo Erköltsben igaz Keresztények, a' Szelid-